

В диссертационный совет 24.2.320.07, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
350000 г. Краснодар, ул. Рашпилевская, 43

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антона Владимировича Петровского на
тему: «Институционально-нормативная система предупреждения
преступного поведения: теоретико-прикладное исследование»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Тема, избранная Антоном Владимировичем Петровским для своего диссертационного исследования весьма *актуальна*, так как теоретические и практические аспекты институционального взаимодействия традиций, обычаев, религиозных и корпоративных правил с уголовно-правовым, уголовно-исполнительным, профилактическим законодательством, а также с практиками предупреждения преступного поведения, остаются малоизученными. Общеизвестно, что предписания норм криминологического законодательства только тогда будут эффективно работать, когда они будут содержательно основаны на взаимодействии этнокультурных, традиционных, религиозных норм с публичным законодательством. Такой подход поспособствует созданию в России системы антикриминального превентивного законодательства, исполнение положений которого будет обеспечено не только государственным принуждением, но общественным давлением, внутренним убеждением человека в их справедливой необходимости.

В результате проведенного исследования автором сделаны выводы и предложения, обладающие *научной новизной*, позволяющие развивать теорию криминологии и совершенствовать систему предупреждения преступности. Особый научный интерес представляет собой идея о свойствах криминорезистентности норм; обоснование существования

криминологического габитуса и нового научного направления – криминологической нормативной антропологии; констатация нормативно-правовой общности юридического характера (криминологического законодательства); актуализация вопроса о необходимости создания превентивной юстиции; озвучивание концепции превентивной стратегии. Используемый автором оригинальный институциональный подход позволил автору исследовать формальные и неформальные нормы, действующие в сфере предупреждения преступного поведения, их способность функционировать во взаимодействии с государственными структурами либо отдельно от них, возможность выступать регуляторами антикриминальных коммуникативных отношений, характеризующихся превентивной спецификой.

Следует отметить *достоверность* научного исследования А.В. Петровского. Она подтверждается широкой эмпирической базой, включающей не только анализ официальных статистических данных органов государственной власти за период 2010–2022 гг., но и использование результатов метаанализа, основанных на уже существующих исследованиях аналогичной проблематики с общим числом респондентов 5053 человек, а также криминологическом анкетировании 392 человек, с последующим факторным анализом полученных данных. *Апробация результатов исследования* нашло отражение при разработке учебно-методических пособий и учебных программ дисциплин «Криминология», «Предупреждение преступлений», «Экономическая криминология», «Законодательное регулирование предупреждения преступлений», основные выводы опубликованы в 88 статьях, в том числе 29 из них – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также в четырех статьях (в соавторстве), индексированных в Web of Science.

Можно согласиться и признать обоснованными большинство положений и выводов автора, в том числе положений, выносимых на защиту. Мы солидарны с автором в том, что результаты исследования позволили

обосновать комплекс предложений, направленных на повышение превентивного потенциала уголовного, уголовно-исполнительного, уголовно-процессуального, административно-деликтного, профилактического законодательства, позволяют превратить криминологию в базовую дисциплину для создания уникального и эффективного превентивного отечественного законодательства.

Предложенные в работе варианты использования в правоохранительной деятельности институциональных особенностей антикриминальных норм юридического и неюридического характера могут быть использованы в различных практиках предупреждения преступного поведения, в создании отечественной системы криминологического законодательства, федерального и региональных кодексов о предупреждении преступлений и правонарушений, что является свидетельством *теоретической и практической значимости* диссертационного исследования.

Замечание: в диссертации недостаточно полно освещены значимые теоретические предпосылки проведённой им работы, а именно не отражено значение учений о криминологии закона и о криминологическом праве.

Возможно объем автореферата диссертации не позволил соискателю в полной мере отразить результаты исследования и значимые выводы, и в этой связи, указанные замечания носят дискуссионный характер, не оказывают существенного влияния на оценку работы. Кроме того, автор, в ходе защиты сможет дать аргументированные ответы на все поставленные вопросы.

Руководствуясь содержанием текста автореферата и предлагаемыми в нем выводами и предложениями можно сделать вывод, что диссертационное исследование Петровского Антона Владимировича на тему «Институционально-нормативная система предупреждения преступного поведения: теоретико-прикладное исследование» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую новые научные результаты и теоретические положения совокупность которых можно квалифицировать как

научное достижение (пп. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней Постановления Правительства от 24.09.2013 № 842).

Диссертационное исследование «Институционально-нормативная система предупреждения преступного поведения: теоретико-прикладное исследование» соответствует требованиям и критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

При условии успешной защиты Петровский Антон Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий криминологической лабораторией юридического факультета
ФГБОУ ВО РГПУ им. А. И. Герцена
доктор юридических наук, профессор
Заслуженный деятель науки Российской Федерации


Шестаков

 Дмитрий Анатольевич

«23» января 2024 г.

Подпись Шестакова Дмитрия Анатольевича заверяю:

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись 

удостоверяю «23» 01 2024

Отдел кадров управления по работе с кадрами и организационно-контрольному обеспечению



Шестаков Дмитрий Анатольевич, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки 48

сайт: <https://herzen.spb.ru>

тел.: +7 (812) 643-77-67

e-mail: mail@herzen.spb.ru